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@kijubeauftragtebb

Beteiligung am Jugendbericht des Landes Brandenburg
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Dachverband.KJB 
- Neuigkeiten vom Dachverband der Kinder- und Jugendgremien Brandenburg 

­ @dachverband.kjb (Instagram) 
­ Mini-Vernetzungstreffen am 5. April 2025 in Rangsdorf 
­ Vernetzungswochenende vom 20.-22. Juni 2025 in Gollwitz 

 

JuFoNa BRB 
- Neuigkeiten vom Jugendforum Nachhaltigkeit Brandenburg 

­ @jufona_bb (Instagram) 
­ @JUFONA_BB (TikTok) 
­ Jugend-Klima-Kalender Brandenburg 
­ Info-Veranstaltung „Sommer, Sonne, Waldbrand?“ am 13. April 2025 
­ Online-Workshop „Klimagerechte Wirtschaft“ am 22. April 2025  

 

KJLR BRB 
- Neuigkeiten vom Kinder- und Jugendhilfe Landesrat Brandenburg 

- @kjlr_brandenburg (Instagram) 
- Workshop "Queer-inklusive Hilfeplanung" für queere junge Menschen fand am 29. März 2025 

statt

https://dachverband-kjb.de/
https://dachverband-kjb.de/
https://www.instagram.com/dachverband.kjb/
https://eveeno.com/minivernetzung2025-dkjb-rangsdorf
https://www.schlossgollwitz.de/bildung/qualifikation-und-vernetzung-von-jugendgremien.html
https://jufona-brandenburg.de/
https://jufona-brandenburg.de/
https://www.instagram.com/jufona_bb/
https://www.tiktok.com/@jufona_bb?_t=8oTbPtiBhLN&_r=1
https://jufona-brandenburg.de/jkk/
https://jufona-brandenburg.de/veranstaltungen/so-so-waldbrand/
https://jufona-brandenburg.de/veranstaltungen/kg-wirtschaft/
https://kjlr-brandenburg.de/
https://kjlr-brandenburg.de/
https://www.instagram.com/kjlr_brandenburg/
https://kjlr-brandenburg.de/
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Brandenburgisches Kinder- und Jugendgesetz vollständig in Kraft  
- seit dem 1. Januar 2025 

- fortlaufende Erläuterungsschreiben zur Umsetzung des BbgKJG im Fachportal 
- Rechtsgutachten im Auftrag des Fachverbandes Jugendarbeit/Jugendsozialarbeit e. V. 

 

Kinder- und Jugendbeteiligungslandschaft des Landes online 
- Kinder- und Jugendgremien 
- Kinder- und Jugendbeauftragte sowie Begleiter:innen von Jugendgremien 

 

Beitragsreihe „Kinderrechte in Brandenburg“ 
- Kinderrechte-Projekt des MBJS, der Landes- Kinder- und Jugendbeauftragten und Radio Teddy  

- mit Beiträgen aus den Landkreisen Elbe-Elster, Havelland, Märkisch-Oderland, Oberhavel, 
Oberspreewald-Lausitz, Oder-Spree, Ostprignitz-Ruppin, Potsdam-Mittelmark, Teltow-Fläming, 
Uckermark sowie 

- den kreisfreien Städten Cottbus, Frankfurt (Oder) und Potsdam 
 

Wettbewerb: „Eure Story zu 35 Jahren Landtag Brandenburg“ 
- Videowettbewerb des Landtages für Schüler:innen ab 12 Jahren 
- Einsendeschluss am 15. Juni 2025 

 

aus der Parlamentsdokumentation des Landtages Brandenburg 
- Antworten der Landesregierung auf  

- die Kleine Anfrage Nr. 233 „Verfahrenslotsen in Brandenburger Jugendämtern“ 
- die Mündliche Anfrage Nr. 71 „Implementierung eines Childhood-Hauses in Brandenburg“ 
- die Kleine Anfrage Nr. 208 „Kinder- und Jugendparlamente in Brandenburg“ 
 

Qualifizierungsangebote von der Begegnungsstätte Schloss Gollwitz 
- für Kinder- und Jugendgremien 
- für Kinder- und Jugendbeauftragte und Begleitstrukturen 

- „Von Datenschutz bis KI: Digitale Kompetenzen für Fachkräfte“ (hat bereits stattgefunden) 
- Junge Stimmen stärken: Rechte, Methoden und Perspektiven 

 

JugendPolitikTage 2025 
- vom 19. - 21. Juni 2025 in Berlin 
 

18. Deutscher Kinder- und Jugendhilfetag 
- vom 13. - 15. Mai 2025 in der Messe Leipzig 
- Fachmesse und Fachkongress mit gemeinsam rund 300 Veranstaltungen und ca. 300 Messeständen 
- veranstaltet von der Arbeitsgemeinschaft für Kinder- und Jugendhilfe 
 

83. Deutscher Fürsorgetag 
- vom 16. - 18. September 2025 im Congress Center Erfurt 
 

Gesetz zur Stärkung der Strukturen gegen sexuelle Gewalt an Kindern 
und Jugendlichen (UBSKM-Gesetz) 
- am 21. März 2025 erfolgte die Zustimmung des Bundesrates 

- Infopapier UBSKM-Gesetz 
 

https://bravors.brandenburg.de/gesetze/bbgkjg
https://bravors.brandenburg.de/gesetze/bbgkjg
https://mbjs-fachportal.brandenburg.de/kinder-und-jugend/kinder-und-jugendgesetz.html
https://mbjs-fachportal.brandenburg.de/kinder-und-jugend/kinder-und-jugendgesetz.html
https://www.fjb-online.de/wp-content/uploads/2025/03/Rechtsgutachten-BbgKJG_Kepert.pdf
https://schullandschaft.brandenburg.de/edugis/
https://schullandschaft.brandenburg.de/edugis/mapservice/extern/kinderUndJugendgremien
https://schullandschaft.brandenburg.de/edugis/mapservice/extern/kinderUndJugendbeauftragte
https://www.radioteddy.de/familie-service/Kinderrechte-in-Brandenburg-id1112610.html
https://www.radioteddy.de/familie-service/Kinderrechte-in-Brandenburg-id1112610.html
https://www.landtag.brandenburg.de/de/eure_story_zu_35_jahren_landtag_brandenburg__videowettbewerb/42494
https://www.parlamentsdokumentation.brandenburg.de/portal/browse.tt.html
https://www.parlamentsdokumentation.brandenburg.de/starweb/LBB/ELVIS/parladoku/w8/drs/ab_0700/715.pdf
https://www.parlamentsdokumentation.brandenburg.de/starweb/LBB/ELVIS/parladoku/w8/plpr/8-022.pdf
https://www.parlamentsdokumentation.brandenburg.de/starweb/LBB/ELVIS/parladoku/w8/drs/ab_0600/650.pdf
https://www.schlossgollwitz.de/bildung/kinder-und-jugendbeteiligung.html
https://www.schlossgollwitz.de/bildung/qualifikation-und-vernetzung-von-jugendgremien.html
https://www.schlossgollwitz.de/bildung/qualifikation-und-vernetzung-von-begleitstrukturen.html
https://app.seminarmanagercloud.de/stiftung-begegnungsstatte-gollwitz/buchungsportal/qualifizierung-junge-stimmen-starken-rechte-methoden-und-perspektiven-05494e272db04f76b3f0208253ee1c62
https://jugendpolitiktage.de/
https://www.jugendhilfetag.de/registrieren/
https://www.dft2025.de/
https://www.dft2025.de/
https://www.bmfsfj.de/resource/blob/255304/c51743177c42e4c8a15631fa1f736b37/infopapier-ubskm-gesetz-2025-data.pdf
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Nationaler Aktionsplan für Kinder- und Jugendbeteiligung 
- am 12. Februar 2025 wurden erste Ergebnisse im Bundeskabinett vorgestellt 
- Abschlussdokumentation folgt im Frühjahr 2025 
 

17. Kinder- und Jugendbericht - Jugendbroschüre 
- in dieser Broschüre bereiten zehn junge Redakteur:innen im Alter zwischen 16 und 26 Jahren den 
etwa 600 Seiten langen Originalbericht für junge Menschen journalistisch auf 
 

Jugend-Befragung zur Arbeit der neuen Bundesregierung 
- im Auftrag von UNICEF durch das SINUS-Institut – Online-Umfrage vom 3. - 10. März 2025  
 

Studie „Jugendliche im Übergangssektor“ 
- Auswertung einer bundesweiten Online-Befragung durch das Sozialforschungsinstitut involas 

- im Auftrag der Bertelsmann Stiftung und der Deutschen Kinder- und Jugendstiftung 
- herausgegeben am 15. Januar 2025 

 

Repräsentativ-Umfrage unter Jugendlichen 2024/2025  
- im Auftrag der BARMER hat das SINUS-Institut im Oktober 2024 eine Online-Befragung durchgeführt 

- Teilbericht: Zukunftsoptimismus und Lebenszufriedenheit 
- Teilbericht: Cybermobbing 
- Teilbericht: Künstliche Intelligenz 

 

Kein Zukunftspaket 2025 
- aufgrund der vorläufigen Haushaltsführung des Bundes 
 

Jugend macht Gemeinde 
- Baukasten für Jugendbeteiligung im ländlichen Raum 

https://www.bmfsfj.de/resource/blob/255790/551bfbff6b37cbd260ce5ab147c6dd7c/nap-kinder-und-jugendbeteiligunt-auszug-abschlussdokumentation-data.pdf
https://www.bmfsfj.de/resource/blob/255762/3f8b4a8549f1165829eaf2c3a6f7d5a7/17-kinder-und-jugendbericht-jugendbroschuere-data.pdf
https://www.bmfsfj.de/resource/blob/255762/3f8b4a8549f1165829eaf2c3a6f7d5a7/17-kinder-und-jugendbericht-jugendbroschuere-data.pdf
https://headless-live.unicef.de/caas/v1/media/372548/data/661b4e1e5a3fd82f566cd840ab7cf57e
https://www.bertelsmann-stiftung.de/de/publikationen/publikation/did/jugendliche-im-uebergangssektor-1
https://www.sinus-institut.de/media-center/studien/barmer-jugendstudie-2024-25
https://www.sinus-institut.de/media/pages/media-center/studien/barmer-jugendstudie-2024-25/1323774579-1734450032/jugendbericht-2024_2025_teilbericht-zukunft.pdf
https://www.sinus-institut.de/media/pages/media-center/studien/barmer-jugendstudie-2024-25/ada75998e3-1742803601/jugendbericht-2024_2025_teilbericht-cybermobbing.pdf
https://www.sinus-institut.de/media/pages/media-center/studien/barmer-jugendstudie-2024-25/fd616ee5e5-1741175883/jugendbericht-2024_2025_teilbericht-ki.pdf
https://www.das-zukunftspaket.de/zukunftspaket/news/kein-zukunftspaket-2025/
https://www.das-zukunftspaket.de/zukunftspaket/news/kein-zukunftspaket-2025/
https://glab-consulting.at/jugend-macht-gemeinde/
https://glab-consulting.at/jugend-macht-gemeinde/
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LK Dahme-Spreewald 
- Antrag für Kinder- und Jugendbeteiligung zur Neufassung der Schülerbeförderungssatzung 

­ fraktionsübergreifende Erklärung zu einem Antrag für eine verpflichtende Kinder- und 
Jugendbeteiligung zum nächsten Kreistag 

 

LK Havelland 
- Beschlussvorlage zum Nahverkehrsplan 2025-2030 

­ inkl. Auswertung der hierzu durchgeführten Kinder- und Jugendbeteiligung  
 

- Gütesiegel Kinderschutz in der Jugendfeuerwehr 
­ Vereinbarung des Gütesiegels Kinderschutz zwischen dem Landkreis Havelland und dem 

Kreisfeuerwehrverband Havelland  
 
- Havelland-Konferenz „Mit-hören oder mit-entscheiden? Wir beteiligen junge Menschen im Havelland!“ 

- Dokumentation der Veranstaltung 
 

LK Märkisch-Oderland 
- Austausch zur Umsetzung der Kinder- und Jugendbeteiligung 

­ im Jugendhilfeausschuss vom 21. Januar 2025 
­ Fortführung am Bsp. der ÖPNV-Planung am 18. März 2025  

 

LK Oberhavel 
- Fachtag Kinderrechte in der Kita - Beschwerdeverfahren 

- findet am 21. November 2025 im Landkreisgebäude statt 
 

LK Oberspreewald-Lausitz 
- Jugendbefragung „Zeig, was du denkst“ erfolgreich abgeschlossen  

- am 3. März 2025 im Rahmen der Präventionsstrategie „Communities That Care“ (CTC) 
 

LK Oder-Spree 
- Vivien Buley als Koordinatorin für Kinder- und Jugendbeteiligung gestartet 

­ @deine_stimme_los 
 
- MOVE-Tour - „MOVE – Dein ÖPNV, deine Stimme“ für die Erstellung des Nahverkehrsplans 

­ Storkow, Tauche, Lindenberg 
­ Eisenhüttenstadt 

 
- Bürger-Talk-Format „Frag den Landrat“ 

­ am 10. März 2025 mit der 9. und 10. Klasse der Spree-Oberschule in Fürstenwalde 
 

LK Ostprignitz-Ruppin  
- LAG Ostprignitz-Ruppin fördert mit Jugendbudget „Young LEADER“ 

­ Anmeldefrist läuft bis 10. April 2025 
­ Projektförderung (100 %, bis 3.000,00 EUR) 

 
- Planung für Jugendfonds 2025 begonnen 

- am 14. Februar 2025 im JFZ Alte Brauerei (Neuruppin) 
 
 
 

https://ris.dahme-spreewald.de/pdf-viewer.php?src=aHR0cHM6Ly9yaXMuZGFobWUtc3ByZWV3YWxkLmRlL2RvY3VtZW50cy5waHA/ZG9jdW1lbnRfdHlwZV9pZD0xMyZzdWJtaXNzaW9uX2F0dGFjaG1lbnRfaWQ9MjAyNTI5MDExMDAwMTQlN0MyMDI1MDMxMTEyNDYyNS0wLnBkZiU3QyZpZD02OSZqc29uPTEmcGxhdGZvcm09cmlzJmFnZW5kYV9pdGVtX2lkPTIwMjUtS0EyMDI0LTR8MjAyNTI5MDExMDAwMTR8MQ==&name=QW5sYWdlIDMgU3RlbGx1bmduYWhtZSBTUEQvR3L8bmUvTGlua2UvV2lyIGb8ciBLVy9CSVM=
https://havelland.allris.cloud/public/vo020?VOLFDNR=1000279&refresh=false
https://www.havelland.de/presse/einzelansicht/news/detail/article/kinderschutz-bei-den-jugendfeuerwehren-gestaerkt-feuerwehren-im-landkreis-havelland-mit-neuem-guetesiegel/
https://www.havelland.de/presse/einzelansicht/news/detail/article/kinderschutz-bei-den-jugendfeuerwehren-gestaerkt-feuerwehren-im-landkreis-havelland-mit-neuem-guetesiegel/
https://www.lag-havelland.de/wp-content/uploads/dokumentation-der-havelland-konferenz-1.pdf
https://www.ratsinfo-online.net/landkreis-mol-bi/to020.asp?TOLFDNR=24212
https://www.kjr-ohv.de/seite/744767/kijub.html
https://www.osl-online.de/news/1/1039448/nachrichten/communities-that-care-ctc-die-jugendbefragung-zeig-was-du-denkst-wurde-erfolgreich-abgeschlossen.html
https://www.osl-online.de/CTC
https://www.landkreis-oder-spree.de/Service-Aktuelles/Aktuelles/Mitteilungen/Vivien-Buley-als-neue-Koordinatorin-f%C3%BCr-Kinder-und-Jugendbeteiligung-im-Landkreis-Oder-Spree-gestartet.php?object=tx,3410.5&ModID=255&FID=2689.7985.1&NavID=2689.203.1
https://www.instagram.com/deine_Stimme_LOS
https://www.instagram.com/deine_Stimme_LOS
https://www.landkreis-oder-spree.de/Service-Aktuelles/Aktuelles/Mitteilungen/Sch%C3%BClerinnen-und-Sch%C3%BCler-aus-Storkow-Tauche-und-Lindenberg-teilen-Ihre-Meinung-zum-Busverkehr-in-Oder-Spree.php?object=tx,3410.5&ModID=255&FID=2689.8106.1&NavID=2689.203.1
https://www.landkreis-oder-spree.de/Service-Aktuelles/Aktuelles/Mitteilungen/Sch%C3%BClerinnen-und-Sch%C3%BCler-aus-Eisenh%C3%BCttenstadt-bringen-sich-zum-Thema-Busverkehr-im-Landkreis-Oder-Spree-ein.php?object=tx,3410.5&ModID=255&FID=2689.8049.1&NavID=2689.203.1
https://www.landkreis-oder-spree.de/Service-Aktuelles/Aktuelles/Mitteilungen/-Frag-den-Landrat-an-der-Spree-Oberschule-in-F%C3%BCrstenwalde-Warum-kostet-ein-F%C3%BChrerschein-3000-Euro-.php?object=tx,3410.5&ModID=7&FID=2689.8122.1&NavID=2689.203.1&la=1
https://www.lag-opr.de/projekte-und-foerderung/regionalbudget
https://www.demokratie-leben-opr.de/jugendfonds-opr/
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LK Potsdam-Mittelmark 
- Umfrage des Kinder- und Jugendbeirates zur Mobilität 
 
- Bericht zur Jugendbeteiligung 

­ im Jugendhilfeausschuss vom 26. Februar 2025 in Seddiner See durchgeführt 
 
 
- Sitzungen des Kinder- und Jugendbeirates (@kjb.pm) 
 

- 19. Sitzung (18. Januar in Michendorf)  
- 20. Sitzung (8. März in Stahnsdorf) inkl. „Jugend trifft Politik“  

 

LK Prignitz 
- Bestellung des neuen ehrenamtlichen Kinder- und Jugendbeauftragten des Landkreises  

­ mehrheitlicher Beschluss des Kreistages vom 13. März 2025 
 

https://www.netigate.se/ra/s.aspx?s=1263621X481683892X15343&fbclid=PAY2xjawJYtVRleHRuA2FlbQIxMQABpg4eNcUKbVLxKmhpVqHHB01fm3YySrhXLmPqwJ7zBjNFrpLLNdOAoPdDAg_aem_SgQg8T41GMQE1TXr3Y9jRQ
https://pm-belzig.gremien.info/pdf-viewer.php?src=aHR0cHM6Ly9wbS1iZWx6aWcuZ3JlbWllbi5pbmZvL2RvY3VtZW50cy5waHA/ZG9jdW1lbnRfdHlwZV9pZD0xMSZtZWV0aW5nX2F0dGFjaG1lbnRfaWQ9bmlfMjAyNS0xMS0xMTElN0MyMDI1MDMwNjA5MjYxOS0wX25pXzIwMjUtMTEtMTExXzEucGRmJmlkPTY5Jmpzb249MSZwbGF0Zm9ybT1yaXM=&name=enUgVE9QIDUgLSBCZXJpY2h0IGRlciBWZXJ3YWx0dW5n
https://www.instagram.com/kjb.pm/
https://sp.landkreis-prignitz.de/bi/vo0050.asp?__kvonr=3155
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Brandenburg an der Havel 
- ZDF-Reportage zur 5. Jugendsprechstunde mit dem Oberbürgermeister 

- TV-Ausstrahlung vom 21. November 2024  
 
- Besetzung hauptamtliche/r Kinder- und Jugendbeauftragte/r 

­ Auswahlverfahren läuft 
 
- SVV-Anfrage zur Kinder- und Jugendbeteiligung  

- Antwort des Oberbürgermeisters vom 28. Januar 2025 
 
- Vorstellung des KiJuBB im Jugendhilfeausschuss 

­ in der Sitzung vom 13. Februar 2025 
 

Cottbus 
 - Tätigkeitsbericht der Kinder- und Jugendbeauftragten  

- in der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 26. Februar 2025, TOP Ö 7.4  
 
- Kinderstadt 2025 in Planung 

­ vom 4.-8. August 2025 im Pädagogischen Zentrum für Natur und Umwelt (Dahlitzer Straße 12) 
­ monatliche Planungstreffen für Kinder zwischen 8 und 14 Jahren 

 

Potsdam 
- Treffen des Jugendbeirates 

- fand am 18. März 2025 im Neuen Rathaus, Edisonallee 5-9 statt (fortlaufend 1x monatlich) 
 
- Vorstellung der Jugendbefragung 

- im Jugendhilfeausschuss vom 16. Januar 2025 
- Präsentation als Anlage zum Download verfügbar 
- nächste Befragung im Mai 2025 geplant 

 
- Mitwirkung junger Menschen im Ortsteil Golm 

- Austausch zur Vorlage im Ortsbeirat am 27. Februar 2025 
 
- Übersicht der Engagement- und Beteiligungsmöglichkeiten 
 

https://www.zdf.de/nachrichten-sendungen/heute-in-deutschland/jugendsprechstunde-beim-buergermeister-100.html
https://www.zdf.de/nachrichten-sendungen/heute-in-deutschland/jugendsprechstunde-beim-buergermeister-100.html
https://ctx1.stadt-brandenburg.de/bi/to020.asp?TOLFDNR=129709#searchword
https://ctx1.stadt-brandenburg.de/bi/to020.asp?TOLFDNR=129709#searchword
https://ctx1.stadt-brandenburg.de/bi/to020.asp?TOLFDNR=129819
https://ctx1.stadt-brandenburg.de/bi/___tmp/tmp/45081036/60BNJsDZBHNJQFVybUf7XsGLzONHdIIqIVMlLC6M/cGNimNVq/16-Anlagen/01/BeantwortungzurAnfrage034-2025.pdf
https://ctx1.stadt-brandenburg.de/bi/to020.asp?TOLFDNR=129728
https://session.cottbus.de/buerger/si0056.asp?__ksinr=2150
https://www.cottbus.de/stadtverwaltung/ob/buero_ob/kinder-jugend/veranstaltungen/kinderstadt_2025_-_wir_freuen_uns_auf_euch.html
https://hastnplan.de/neuigkeiten/93/jugendbeirat-potsdam
https://hastnplan.de/neuigkeiten/93/jugendbeirat-potsdam
https://egov.potsdam.de/public/to020?TOLFDNR=2017451
https://egov.potsdam.de/public/vo020?VOLFDNR=2004832&refresh=false&TOLFDNR=2019486
https://sjr-potsdam.de/media/pages/kinder-und-jugendburo/themen/eure-projekte/infos-hier-koennt-ihr-mitbestimmen/340aabfc74-1742379679/kiju_engagement-und-beteiligungsmoeglichkeiten-uebersicht_stand-03.25.pdf
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Stadt Altlandsberg 
- konzeptionelle Neugestaltung der Kinder- und Jugendsozialarbeit geplant 

- Erläuterung am 20. Januar 2025 im Ausschuss für Bildung, Kultur, Soziales, Jugend und Sport 
- Beschlussvorlage für die Stadtverordnetenversammlung (24. März 2025) 

 
- Sitzungen des Kinder- und Jugendparlamentes 

­ am 25. Februar 2025 (Themen, u. a. Öffentlichkeitsarbeit) 
­ am 25. März 2025 (Themen, u. a. Workshop Jugendclub, kommunale Veranstaltungen) 

 

Stadt Angermünde 
- Einweihung der sanierten Räume im Jugendkulturzentrum, Vorstellung der Jugendapp u. v. m. 

­ am 13. Februar 2025 in der „Alten Brauerei“ 
­ Jugendapp im Apple App Store 
­ Jugendapp im Google Play Store 

 
- Ergebnis des Kinderbeteiligungsprojekts vorgestellt 

- 730 ausgefüllte Fragebögen für das Spielplatzprojekt in der Mündeseepromenade 
 

Stadt Bad Belzig 
- Ergebnisse der Kinderkonferenz vorgestellt 

­ in der Sitzung des Ausschusses für Soziales am 5. November 2024 
 

Stadt Beeskow 
- Kinderfreundlicher Stadtplan veröffentlicht 

- kostenlos in Kitas, Schule und öffentlichen Einrichtungen sowie digital erhältlich 
 
- Zukunftswerkstatt Kinderfreundliche Kommune 

- fand am 15. Januar 2025 statt 
- Verabschiedung der kommunalen Koordinatorin für die kinderfreundliche  

 

Stadt Bernau 
- Partnerschaft für Demokratie beschenkte alle kommunalen Kitas 

- Buch mit Spielanregungen sowie Methodenkarten für die Teams zum Thema Kinderrechte 
 

Gemeinde Birkenwerder 
- Vorstellung der neuen ehrenamtlichen Kinder- und Jugendbeauftragten 

­ Kontaktaufnahme ist möglich im Kinder- und Jugendfreizeithaus CORN  
 

Gemeinde Brieselang 
- neue Kinder- und Jugendbeauftragte ernannt 

- Gemeindevertretung wählte am 19. März 2025 einstimmig Julia Klose  
 

Amt Britz-Chorin-Oderberg 
- Austausch über Anforderungen an die Bildung eines Kinder- und Jugendrates 

- im Sozialausschuss Britz am 17. Februar 2025 
 

Gemeinde Dallgow-Döberitz 
- Austausch zur Kinder- und Jugendbeteiligung im Rahmen der Schulwegsicherung 

- am 14. Januar 2025 im Ausschuss für Ordnung, Gemeindeentwicklung und Verkehr 
- am 15. Januar 2025 im Ausschuss für Soziales, Bildung, Kultur und Sport 

https://ratsinfo-online.net/altlandsberg-bi/___tmp/tmp/45081036/Vebzs5xDbtubvcmzuRASrly733k4f5Hj0GSMwHGk/yhcgXghL/72-Anlagen/03/attach_1DA5.pdf
https://ratsinfo-online.net/altlandsberg-bi/vo020.asp?VOLFDNR=3024
https://ratsinfo-online.net/altlandsberg-bi/to010.asp?SILFDNR=1479
https://ratsinfo-online.net/altlandsberg-bi/to010.asp?SILFDNR=1480
https://www.angermuende.de/einweihung-der-sanierten-raeume-im-angermuender-jugendkulturzentrum-alte-brauerei/
https://apps.apple.com/de/app/jugendapp/id916459921
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.tatentraeger.jugendinfo&hl=gsw&pli=1
https://www.angermuende.de/beteiligung-piratenschiff/
https://rig.stadt-belzig.de/ti-1/listen/Beleg_p202469257374AAB701BC045E621BFBE9F0B8.pdf
https://www.beeskow.de/rathaus/buergerservice/aktuelles/nachrichtenarchiv-2025/kinderfreundlicher-stadtplan/
https://www.beeskow.de/rathaus/buergerservice/aktuelles/nachrichtenarchiv-2025/kinderfreundlicher-stadtplan/kinderstadtplan.pdf?cid=ibk
https://www.instagram.com/robertczaplinski_beeskow/p/DE4_kNlsykO/?hl=de&img_index=1
https://www.bernau.de/de/rathaus-service/aktuelles/stadtnachrichten/artikel-ideen-fuer-den-kindgerechten-umgang-mit-dem-thema-kinderrechte.html
https://www.birkenwerder.de/rathaus/aktuelles/neuigkeiten/details/laura-neumann-ist-neue-kinder-und-jugendbeauftragte-der-gemeinde-birkenwerder
https://www.gemeindebrieselang.de/Aktuelles/Aktuelle-Meldungen.htm/Aktuelles/Julia-Klose-neue-Kinder-und-Jugendbeauftragte.html?
https://www.gemeindebrieselang.de/Aktuelles/Aktuelle-Meldungen.htm/Aktuelles/Julia-Klose-neue-Kinder-und-Jugendbeauftragte.html?
https://ratsinfo-online.net/britzchorinoderberg-bi/to020.asp?TOLFDNR=44306
https://dallgow.gremien.info/pdf-viewer.php?src=&name=VE9QLU1hcHBlIHZvbiBUT1AgNiBkZXIgMi4gU2l0enVuZyBBdXNzY2h1c3MgZvxyIE9yZG51bmcsIEdlbWVpbmRlZW50d2lja2x1bmcgdW5kIFZlcmtlaHIgdm9tIDE0LjAxLjIwMjU=
https://dallgow.gremien.info/pdf-viewer.php?src=aHR0cHM6Ly9kYWxsZ293LmdyZW1pZW4uaW5mby9kb2N1bWVudHMucGhwP2RvY3VtZW50X3R5cGVfaWQ9NSZhZ2VuZGFfaXRlbV9pZD1uaV8yMDI1LVNPWi0xMTglN0N6dF80JTdDMSZpZD02OSZqc29uPTEmcGxhdGZvcm09cmlzJmFnZW5kYV9pdGVtX2lkPW5pXzIwMjUtU09aLTExOHx6dF80fDE=&name=QmVzY2hsdXNzICB2b24gVE9QIDkgMi4gU2l0enVuZyBBdXNzY2h1c3MgZvxyIFNvemlhbGVzLCBCaWxkdW5nLCBLdWx0dXIgdW5kIFNwb3J0
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Stadt Drebkau 
- Konstituierende Sitzung des Kinder- und Jugendbeirates für die Wahlperiode 2024-2028 

- fand am 6. März 2025 – auf Einladung des Bürgermeisters – statt 
 

Gemeinde Eichwalde 
- Beschlussvorschlag zur Benennung weiterer Mitglieder des Kinder- und Jugendbeirates 

- für die Gemeindevertretung am 1. April 2025 
 
- mehrheitlicher Beschluss zur Konzeptentwicklung für die Kinder- und Jugendbeteiligung 

­ durch die Gemeindevertretung vom 19. November 2024 
­ unter Beteiligung junger Menschen geplant 

 

Stadt Erkner 
- Beschlussvorlage zur Benennung von Mitgliedern des Kinder- und Jugendbeirates 

­ für die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 27. Februar 2025 
 

Stadt Falkensee 
- Umfrage zur Gestaltung der Bibliothek 

- Workshops für Kinder zwischen 6-18 Jahren geplant 
 
- Stickerkampagne des Jugendbeirates  
 
- Aktuelle Stellungnahme des Jugendbeirates  

- zur Wiederwahl des Ersten Beigeordneten 
 
- 10 Jahre Jugendforum FKS 

- Jubiläumsfeier am 21. Juni 2025 in der Stadthalle  
 

- Veranstaltungen zur Bundestagswahl des Jugendforums FKS 
- Wahlforum mit rund 800 Schüler:innen; Demo für Demokratie und Klimaschutz 

 
- Veranstaltungskalender des Jugendforums FKS 

­ u. a. Miteinander!Fest, Kinder- und Familienfest 
 

Stadt Fürstenwalde/Spree 
- monatlicher Newsletter der Kinder- und Jugendbeauftragten (@stadtjugendfw) 

- Minecraft-Workshop für den Traumhort 
- Projekt „Notinseln“ für Kinder und Jugendliche 
- Projekt „Stadtentdecker“ in der Klasse 6a der Sonnengrundschule 

 

Gemeinde Glienicke/Nordbahn 
- Bericht über die Arbeit des Jugendbeauftragten sowie Perspektiven der Kinder- und Jugendbeteiligung  

­ im Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Sport am 10. März 2025 
 
- Beschluss über die Mitglieder für den Jugendbeirat für die Wahlperiode 2024 bis 2029 

- durch die Gemeindevertretung am 25. Februar 2025 
 

Gemeinde Grünheide (Mark) 
- 4. Kinder- und Jugendversammlung 

- am 3. April 2025 in der Mensa der Gerhart-Hauptmann-Grundschule 
 

https://ris.drebkau.de/ti-1/listen/Beleg_e2025C1530B481843438BD89B69EF3822955C.pdf
https://session.dikom-bb.de/gemeindeeichwalde_bi/getfile.asp?id=1300&type=do
https://session.dikom-bb.de/gemeindeeichwalde_bi/getfile.asp?id=1170&type=do
https://sessionnet.owl-it.de/erkner/bi/vo0050.asp?__kvonr=9589
https://www.falkensee.de/bibliothek
https://jugendbeiratfalkensee.eu/2025/01/04/haesslich-hier-was-soll-das-den/
https://jugendbeiratfalkensee.eu/papierkram/stellungnahmen/
https://jugendforum-fks.de/10-jaehriges-jubilaeum
https://jugendforum-fks.de/blog/mit-fragen-loechern
https://jugendforum-fks.de/blog/wir-gehen-waehlen-fuer-demokratie-und-klimaschutz
https://jugendforum-fks.de/veranstaltungen/kalender
https://www.instagram.com/stadtjugendfw/p/DDrdA3sML_u/
https://www.ratsinfo-online.de/glienicke-bi/vo020.asp?VOLFDNR=3612
https://www.ratsinfo-online.de/glienicke-bi/vo020.asp?VOLFDNR=3570
https://www.gruenheide-mark.de/news/1/1046919/nachrichten/1046919.html
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- Beschluss zur Anpassung der Hauptsatzung 
­ hinsichtlich der Beteiligung und Mitwirkung der Kinder und Jugendlichen von der 

Gemeindevertretung am 12. Dezember 2024 einstimmig beschlossen 
 

Stadt Herzberg (Elster) 
- Ergebnisse der 3. Jugendkonferenz 

­ vom 9. November 2024 -> Padlet 
 
- MINTup Maker-Projekt 

- Herzberg macht MI(N)T 
 

Stadt Hohen Neuendorf 
- Vorschlag für Formate zur Kinder- und Jugendbeteiligung zur Realisierung des Beschlusses 

­ Beschlussvorlage zur „Zukunftsfähigen und nachhaltigen Gestaltung von Bushaltestellen“ in der 
Sitzung vom 27. Februar 2025 bewilligt 

 

Stadt Jüterbog 
- Jugendsprechstunde 

- mit dem Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung am 21. März 2025 
 
- Aufruf zur Mitarbeit im Jugendbeirat 

- Bewerbungsschluss war am 28. Februar 2025 
 
- Änderung der Hauptsatzung (u. a. zur Kinder- und Jugendbeteiligung) 

- Beschluss der Stadtverordnetenversammlung am 19. Februar 2025 
 

Stadt Ketzin/Havel 
- Benennung der Kinder- und Jugendbeauftragten 

- durch die Stadtverordnetenversammlung am 24. Februar 2025 
 
- Änderung der Hauptsatzung erfolgt  

­ zeitliche Befristung der Benennung der Kinder- und Jugendbeauftragten entsprechend der 
Wahlperiode der Stadtverordnetenversammlung 

 

Gemeinde Kleinmachnow 
- Dialogforen „Kinder und Politik“ und „Jugend und Politik“ 

­ fanden im Januar 2025 mit jungen Menschen, Vertretungen der Verwaltung und der Politik statt 
 
- Planungsrunden für ein neues Konzept für die Jugendarbeit 

­ fanden zunächst im Dezember 2024 im Jugendhaus statt 
­ fortgeführt am 20. März 2025 mit einem Workshop „Dein Jugendhaus – Deine Ideen“ 

 

Stadt Königs Wusterhausen 
- Neufassung der Hauptsatzung 

­ mit Änderungen zur Kinder- und Jugendbeteiligung beschlossen durch die 
Stadtverordnetenversammlung am 10. März 2025 

 
- Beratung zur Einwohnerbeteiligungssatzung 

- im aktuellen Sitzungszyklus 
 

 

https://sessionnet.owl-it.de/gruenheide-mark/bi/to0050.asp?__ktonr=1794&smcspf=4
https://www.herzberg-elster.de/news/1/1026676/nachrichten/1026676.html
https://padlet.com/JuKoHz/ergebnisse-der-3-herzberger-jugendkonferenz-59tq5tgjqlrxxok
https://www.herzberg-elster.de/seite/701713/mint-cluster-iii-makermobil-herzberg.html
https://ratsinfo-online.net/hohenneuendorf-bi/to020.asp?TOLFDNR=21367
https://www.jueterbog.eu/news/1/1042632/nachrichten/1042632.html
https://www.jueterbog.eu/news/1/938854/nachrichten/938854.html
https://jueterbog.gremien.info/vorlagen_details.php?vid=20251812100003
https://ketzin.allris.cloud/public/vo020?VOLFDNR=158&refresh=false
https://ketzin.allris.cloud/public/to020?TOLFDNR=3325
https://www.kleinmachnow.de/index.php?object=tx,3692.5.1&ModID=255&FID=3692.34948.1
https://www.kleinmachnow.de/index.php?object=tx,3692.5.1&ModID=255&FID=3692.34948.1
https://www.kleinmachnow.de/index.php?object=tx,3692.5.1&ModID=255&FID=3692.34843.1
https://www.kleinmachnow.de/Familie-Bildung/Familie-Kinder-Jugend/Kinder-und-Jugendbeteiligung/Kinder-und-Jugendworkshop-Gemeinsam-das-Jugendhaus-CARAT-gestalten-.php?object=tx,3692.5.1&ModID=7&FID=3692.42015.1&NavID=3692.145&La=1
https://sessionnet.owl-it.de/koenigs_wusterhausen/bi/vo0050.asp?__kvonr=13094
https://sessionnet.owl-it.de/koenigs_wusterhausen/bi/vo0050.asp?__kvonr=13178
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Stadt Lauchhammer 

- 48h Aktion „Lauchhammer putzt sich raus“ 
- am 11./12. April 2025 - eine Aktion der Stadt, der AG Jugend im Rahmen der Förderung der 

Kinder- und Jugendarbeit / Kinder- und Jugendbeteiligung sowie des Gemeinwesens 
 

Gemeinde Letschin 
- Neufassung der Hauptsatzung 

- per Beschluss der Gemeindevertretersitzung am 12. Dezember 2024 
 

Verbandsgemeinde Liebenwerda 
- Nachbesetzung der Stelle der Kinder- Jugend- und Familienkoordination 

- Beschluss der Stadtverordnetenversammlung Falkenberg/Elster am 16. Januar 2025, u. a. zur 
Unterstützung der Mitwirkung von Kindern und Jugendlichen 

 

Stadt Lübbenau/Spreewald 
- Neufassung der Hauptsatzung 

- im aktuellen Sitzungszyklus 
 

Stadt Ludwigsfelde 
- Auftaktveranstaltung der „Kinderfreundlichen Kommune“ Mitte Januar 2025 

- weitere Workshops in Planung 
 

Gemeinde Märkische Heide 
- Erarbeitung der Richtlinie für die Aufgaben und Beteiligung des Jugendbeirats  
sowie der Förderung von Jugendprojekten 

- Austausch mit jungen Menschen im Ausschuss für Soziales, Gesundheit, Bildung, Jugend, Sport 
und Kultur am 16. Januar 2025 

 

Gemeinde Michendorf 
- Neuigkeiten des Jugendbeirates 

­ Vorschlagsbriefkästen 
­ „Social gardening“-Projekt 

 
- Stimm- und Antragsrecht im Sozialausschuss und Verkürzung Sitzungsabstand für den Jugendbeirat  

­ Antwort der Verwaltung vom 14. März 2025 
 
- Benennung eines weiteren Mitglieds für den Jugendbeirat 

- per Beschluss der Gemeindevertretung vom 3. März 2025 
 
- Einrichtung eines Lernpfades „Kinderrechte“ 

- vom Jugendbeirat in der Sitzung vom 21. Januar 2025 abgelehnt 
 

Gemeinde Mühlenbecker Land 
- Erarbeitung einer kommunalen Kinder- und Jugendbeteiligungsrichtlinie 

­ einstimmiger Beschluss in der Sitzung der Gemeindevertretung am 2. Dezember 2024 
 
 
 
 
 

https://www.lauchhammer.de/news/1/1041384/nachrichten/1041384.html
https://www.ratsinfo-online.net/letschin-bi/vo020.asp?VOLFDNR=1938
https://ratsinfo-online.de/vgliebenwerda-bi/vo020.asp?VOLFDNR=3743
https://www.luebbenau.sitzung-online.de/public/vo020?VOLFDNR=1001292&refresh=false
https://www.ludwigsfelde.de/auf-dem-weg-zur-kinderfreundlichen-kommune/
https://ris.maerkische-heide.de/ris/ti-1/listen/Beleg_p20258B2C15267C591DB0C867CDE4128308FA.pdf
https://ris.maerkische-heide.de/ris/ti-1/listen/Beleg_p20258B2C15267C591DB0C867CDE4128308FA.pdf
https://www.michendorf.de/news/1/1048371/nachrichten/unsere-neuen-vorschlagsbriefk%C3%A4sten-sind-einsatzbereit.html
https://www.michendorf.de/news/1/1048374/nachrichten/der-gartenzauber-in-michendorf-geht-weiter.html
https://ratsinfo-online.de/michendorf-bi/vo020.asp?VOLFDNR=14182
https://ratsinfo-online.de/michendorf-bi/vo020.asp?VOLFDNR=14157
https://ratsinfo-online.de/michendorf-bi/to020.asp
https://ratsinfo-online.de/michendorf-bi/to020.asp
https://www.g-m-l.de/ti-gemeinde/listen/Beleg_p20249A26F1C802386A2B31397F1D5E9A6F66.pdf
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Stadt Müncheberg 
- TOP „Kinder- und Jugendbeteiligung nach § 19 BbgKVerf Stand und Perspektiven in der  
Stadt Müncheberg“ 

- für die Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Jugend am 1. April 2025 
angesetzt 

 

Stadt Nauen 
- Minecraft-Wettbewerb 

- Bauwerke können bis zum 25. April 2025 ins Quartiersbüro des Quartiersmanagements 
Innenstadt-Ost gebracht werden 

 
- Beschlussantrag zum Bau eines Jugendzentrums mehrheitlich abgelehnt 

­ in der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 27. November 2024 
­ Antrag basierte u. a. auf Diskussionen und Ergebnissen der Zukunftswerkstatt im Rahmen der 

Beteiligung zur Erstellung eines Zweiten Aktionsplans Kinderfreundliche Kommune 
 

Gemeinde Neuenhagen bei Berlin 
- Kinder- und Jugendbefragung geplant 

- Bedarfsanalyse per Online-Umfrage für 10- bis 26-Jährige im Juni / Juli 
- zwei Beteiligungsworkshops für die Erstellung des Fragebogens sowie die Öffentlichkeitsarbeit 

vorgesehen 
 
- Aufstockung der Finanzmittel für Kinder- und Jugendbeteiligung  

- von 3.600 EUR (2024) auf 14.500 EUR (2025) 
 
- Neuer Kinder- und Jugendbeirat ernannt 

- vorausgegangen war ein mehrmonatiger Wahlprozess junger Menschen 
 

Stadt Neuruppin 
- neuer Kinder- und Jugendkoordinator 

- möchte Arbeitsschwerpunkt auf Beteiligung setzen 
- erster Ansprechpartner des Kinder- und Jugendparlaments 

 
- Kinder- und Jugendparlament gestaltet eigenen Raum im Haus der Begegnung 

­ mit Unterstützung der Beigeordneten  
 
- Jugend-App gestartet 

­ zentrale Features sind die interaktive Karte, der Veranstaltungskalender, die integrierte Chat-
Funktion, perspektivisch werden ein Umfrage-Tool und eine Taschengeldbörse das Angebot 
ergänzen 

 

Gemeinde Nuthetal 
- Protokoll 1. Sitzung des Kinder- und Jugendbeirates in der Wahlperiode 

­ vom 24. Februar 2025 
­ inkl. Wahl des Vorsitzes, Aufruf für weitere Mitglieder  

 

Gemeinde Oberkrämer 
- Benennung eines ehrenamtlichen Kinder- und Jugendbeauftragten 

­ Beschlussvorlage für die Sitzung der Gemeindevertretung am 3. April 2025 
 

https://www.stadt-muencheberg.de/ris/ti-stadt/listen/Beleg_e20254B3A4179248C43192D08D21173714854.pdf
https://www.stadt-muencheberg.de/ris/ti-stadt/listen/Beleg_e20254B3A4179248C43192D08D21173714854.pdf
https://www.nauen.de/meta/lokale-nachrichten/wettbewerb-bester-baumeister-geschaffen-mit-minecraft-kreativitaet-trifft-auf-baukunst/
https://ris.nauen.de/ti-nauen-1/listen/Beleg_b20249A52FA0F93FF2AEF3ACDEE303836FA43.pdf
https://www.neuenhagen-bei-berlin.de/startseite-de/aktuelles/2025/februar-2025/grosse-kinder-und-jugendbefragung-geplant/
https://www.neuenhagen-bei-berlin.de/startseite-de/kalender/gemeindeverwaltung/april-2025/2025-04-03-workshop-zur-gestaltung-der-kinder-und-jugendbefragung/plakat-ws-kju-befragung.jpg?cid=rkp.41fv
https://www.neuenhagen-bei-berlin.de/startseite-de/aktuelles/2025/februar-2025/neuenhagen-ist-spitzenreiter-im-landkreis/
https://www.neuenhagen-bei-berlin.de/startseite-de/aktuelles/2024/dezember-2024/frischer-wind-fuer-die-jugendbeteiligung/
https://www.neuruppin.de/verwaltung-politik/veroeffentlichungen/presse/pressemitteilungen/pressemitteilungen-detail.html?tx_ttnews%5Btt_news%5D=2582&cHash=636211d965a88e66031ffd1236275fa6
https://www.neuruppin.de/bildung-soziales/soziales/kinder-jugend/kinder-und-jugendparlament.html
https://www.neuruppin.de/verwaltung-politik/veroeffentlichungen/presse/pressemitteilungen/pressemitteilungen-detail.html?tx_ttnews%5Btt_news%5D=2541&cHash=e47a7d3be6be2a627a1da16af0ca774b
https://www.neuruppin.de/verwaltung-politik/veroeffentlichungen/presse/pressemitteilungen/pressemitteilungen-detail.html?tx_ttnews%5Btt_news%5D=2541&cHash=e47a7d3be6be2a627a1da16af0ca774b
https://www.neuruppin.de/verwaltung-politik/veroeffentlichungen/presse/pressemitteilungen/pressemitteilungen-detail.html?tx_ttnews%5Btt_news%5D=2526&cHash=32e8fde77cbf66e200d08a6b2ed0b170
https://politik.nuthetal.de/ti-gemeinde/listen/Beleg_p2025451DD0357FC700D08D2F9B6052D7B112.pdf
https://politik.nuthetal.de/ti-gemeinde/listen/Beleg_p2025451DD0357FC700D08D2F9B6052D7B112.pdf
https://oberkraemer.ris-portal.de/sitzungen?p_p_id=RisSitzung&p_p_lifecycle=0&p_p_state=normal&p_p_mode=view&_RisSitzung_mvcRenderCommandName=%2Ftop-detail&_RisSitzung_sitzungId=158321&_RisSitzung_topId=1446406
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Amt Odervorland 
- Beschlussvorlage zur Benennung eines ehrenamtlichen Beauftragten für die Kinder- und 
Jugendbeteiligung der Gemeinde Steinhöfel 

­ Beratung durch KiJuBB 
 

Stadt Oranienburg 
- Bericht Jugendforum 2024 und Umsetzungsstand Jugendbudget 2024/2025 

- in der Sitzung des Ausschusses für Soziales und Bildung am 31. März 2025 
 

Amt Peitz 
- Beratung zur Kinder- und Jugendbeteiligung (Niederschrift) 

- im Amtsausschuss am 2. Dezember 2024  
 

Gemeinde Petershagen/Eggersdorf 
- Benennung des Kinder- und Jugendbeauftragten für die Kommunalwahlperiode 

- in der Sitzung der Gemeindevertretung vom 17. Oktober 2024 
 

Stadt Prenzlau 
- Bericht des Kinder- und Jugendbeirates 

- ggü. der Stadtverordnetenversammlung am 20. Februar 2025 
 
- Stellungnahme des Kinder- und Jugendbeirates zum Erhalt des Kreiskrankenhauses 

- in der Sitzung des Hauptausschusses vom 10. Februar 2025 
 
- Bürgermeistersprechstunde „Real Talk“ fortgeführt 

­ am 6. März 2025 im Glashaus 
 

Gemeinde Rangsdorf 
- Antrag des Kinder- und Jugendparlamentes  

- am 13. März 2025 im Ausschuss für Bildung, Kultur und Sport zum Thema: „Ausbildung stärken – 
Rangsdorf zukunftssicher gestalten: Senkung der Mietkosten für Lernende“ 

 
- Neufassung der Hauptsatzung 

- u. a. Kinder- und Jugendbeteiligung neu geregelt 
 

Gemeinde Schönefeld 
- Entwurfsplanung für Spielplatz Karlshof vorgestellt 

- am 10. März 2025 im Ausschuss für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
 
- Aufwandsentschädigung des Kinder- und Jugendbeirates 

- Änderungsantrag zur bestehenden Entschädigungssatzung über die Erhöhung des 
Auslagenersatzes der Mitglieder des Kinder- und Jugendbeirates und der Schaffung einer 
Aufwandsentschädigung der/des Vorsitzenden des Kinder- und Jugendbeirates 

 

Gemeinde Schöneiche bei Berlin 
- Berufung von drei weiteren Mitgliedern in den Jugendbeirat 

- durch die Gemeindevertretung am 11. Februar 2025 
 
- Jugendbeirat veranstaltete Party Night  

- am 29. März 2025 in der Kulturgiesserei Schöneiche für junge Menschen zwischen 13-18 Jahren 
 

https://amt-odervorland.ratsinfomanagement.net/sdnetrim/UGhVM0hpd2NXNFdFcExjZan0S7JIC1gQukYvl9KqfNqEzjADIRUuZohZuFRA0Q6C/Oeffentliche_Niederschrift_Ausschuss_fuer_Soziales-_Jugend-_Kultur_und_Sport_Steinhoefel_21.01.2025.pdf
https://amt-odervorland.ratsinfomanagement.net/sdnetrim/UGhVM0hpd2NXNFdFcExjZan0S7JIC1gQukYvl9KqfNqEzjADIRUuZohZuFRA0Q6C/Oeffentliche_Niederschrift_Ausschuss_fuer_Soziales-_Jugend-_Kultur_und_Sport_Steinhoefel_21.01.2025.pdf
https://ratsinfo.oranienburg.de/bi/vo0050.php?__kvonr=118763
https://www.amtpeitz.de/sessionnet/buergerinfo/to0050.php?__ktonr=23875
https://sessionnet.owl-it.de/petershagen-eggersdorf/bi/vo0050.asp?__kvonr=5606
https://prenzlau.ratsinfomanagement.net/sdnetrim/UGhVM0hpd2NXNFdFcExjZaghXRc-KY35nmqTbHzrZyQLPDBwuyzp_Rdo2Pdh-jtk/Oeffentliche_Niederschrift_Stadtverordnetenversammlung_20.02.2025.pdf
https://prenzlau.ratsinfomanagement.net/sdnetrim/UGhVM0hpd2NXNFdFcExjZZHGZQIFFVu79tOheFXqw4BeP_Z-kc36qJWeP6ZFUt0X/Infotext_TOP_4._-oeffentlich-_Hauptausschuss_10.02.2025.pdf
https://www.instagram.com/kjb_prenzlau/
https://www.instagram.com/kjb_prenzlau/
https://sessionnet.owl-it.de/rangsdorf/bi/vo0050.asp?__kvonr=4261
https://ratsinfo-online.net/rangsdorf-bi/vo020.asp?VOLFDNR=3089
https://gemeinde-schoenefeld.de/news/aktuelles/bildungsausschuss-spielplatz-und-schulbauten-thematisiert/
https://www.ratsinfo-online.net/schoenefeld-bi/vo020.asp?VOLFDNR=1585
https://sessionnet.owl-it.de/schoeneichebeiberlin/bi/vo0050.asp?__kvonr=6182
https://www.instagram.com/jugendbeirat.schoeneiche/p/DGXbtaFCGZI/?hl=de
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Stadt Schwedt/Oder 
- Stelle der Kinder- und Jugendbeauftragten wieder besetzt 

- seit 1. Februar 2025 
 

Gemeinde Schwielowsee 
- Vorstellung des KiJuBB im Ausschuss für Kultur, Schulen, Soziales und Sport 

- am 27. Januar 2025 zur gelingenden Beteiligung von Kindern und Jugendlichen in Brandenburger 
Kommunen 

 

Gemeinde Seddiner See 
- Wunsch zur Aufnahme eines Kinder- und Jugendbeirates in die Hauptsatzung aufgenommen 

- Beschluss der Gemeindevertretung am 25. Februar 2025 zur Neufassung der Hauptsatzung 
 

Stadt Senftenberg 
- Babyempfang 

- am 2.3.2025 im Kulturschiff im Ortsteil Großkoschen 
 

- Neuer Spielplatz eingeweiht 
- nach erfolgter Kinder- und Jugendbeteiligung entsprechend des Aktionsplans der 

kinderfreundlichen Kommune 
 
- Entwicklung einer Jugendfreizeitfläche mit Virtual Reality 

- erfolgte vom 11. bis 27. Februar jeweils Dienstag, Mittwoch und Donnerstag im "K25" 
 

Stadt Strausberg 
- Beschluss zu „Aufenthaltsflächen für Kinder und Jugendliche“ 

- von der Stadtverordnetenversammlung am 12. Februar 2025 beschlossen 
- Zielsetzung bis Sommerferienbeginn 2025 unter proaktiver Einbeziehung von jungen Menschen 

zwei Flächen im Stadtgebiet zu identifizieren und zu entwickeln, dass diese auch nach 20 Uhr 
bzw. 22 Uhr genutzt werden können 

 

Stadt Teltow 
- Vorsitzende des Jugendbeirates ausgezeichnet 

­ Videobeitrag anlässlich der Preisverleihung vom 11. März 2025 
 
- Beschlussantrag zur weiteren Benennung eines Mitglieds des Jugendbeirates 

­ für die Stadtverordnetenversammlung am 2. April 2025 
 

Stadt Templin 
- Bericht des Jugendbeirates 

­ am 28. Januar 2025 im Ausschuss für Soziales, Kultur, Bildung und Sport 
 
- Mini-Wahl-O-Mat für junge Menschen 

- rbb-Beitrag im Vorfeld der Bürgermeisterwahl am 6. April 2025 
 

Gemeinde Wandlitz 
- Antrag zur Berücksichtigung der Kinder- und Jugendrelevanz in Beschlussvorlagen 

­ zurückgezogen durch antragstellende Fraktion 
 
 

https://www.schwedt.eu/de/svv/beauftragte-/30863
https://www.schwedt.eu/de/svv/beauftragte-/30863
https://ssl.ratsinfo-online.net/schwielowsee-bi/___tmp/tmp/45081036/YYiDTL1Yt3DFJXqO1CjKaf4OXhdxHIThP7j615dD/JusEKVgB/19-Anlagen/02/Anlage_1_20250127_Praesentation_Paragraf_19_Sc.pdf
https://ratsinfo-online.de/seddinersee-bi/vo020.asp?VOLFDNR=101
https://www.senftenberg.de/B%C3%BCrger/Senftenberg-f%C3%BCr-Kinder-und-Jugendliche/Kinderfreundliche-Kommune/Babyempfang-Suche-nach-Kinderarzt-bis-V%C3%A4ter-Treff.php?object=tx,2779.5&ModID=7&FID=2779.34186.1&NavID=2779.305&La=1
https://www.senftenberg.de/B%C3%BCrger/Senftenberg-f%C3%BCr-Kinder-und-Jugendliche/Kinderfreundliche-Kommune/Neuer-Spielplatz-erst-200-%C3%84pfel-dann-Kletterrekord.php?object=tx,2779.5&ModID=7&FID=2779.34185.1&NavID=2779.305&La=1
https://www.senftenberg.de/B%C3%BCrger/Senftenberg-f%C3%BCr-Kinder-und-Jugendliche/Kinderfreundliche-Kommune/Senftenberg-So-geht-Stadtentwicklung-2-0.php?object=tx,2779.5&ModID=7&FID=2779.34111.1&NavID=2779.305&La=1
https://ratsinfo-online.de/strausberg-bi/vo020.asp?VOLFDNR=11133
https://www.teltow.de/aktuelles/news/ehrenamtliches-engagement-zahlt-sich-aus.html
https://www.youtube.com/watch?v=luTigWDYUqI
https://www.ratsinfo-online.de/teltow.bi/vo020.asp?VOLFDNR=4840
https://www.ratsinfo-online.de/teltow.bi/vo020.asp?VOLFDNR=4840
https://templin.ratsinfomanagement.net/sdnetrim/UGhVM0hpd2NXNFdFcExjZSFIfzijTALgq3u-CxMfluqCypeA4hKFsRZ74RS2kx-9/Oeffentliche_Niederschrift_Ausschuss_fuer_Soziales-_Kultur-_Bildung_und_Sport_28.01.2025.pdf
https://www.rbb-online.de/brandenburgaktuell/archiv/20250401_1930/Mini-Wahl-O-Mat-Templin.html
https://ris.wandlitz.de/bi/vo020.asp?VOLFDNR=8547
https://ris.wandlitz.de/bi/vo020.asp?VOLFDNR=8547
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- Jugendparty des Jugendparlaments 
- für junge Menschen zwischen 14 und 18 Jahren am 21. März 2025 in der BahnSteigKante 

 

Stadt Werder (Havel) 
- Zukunftshaushalt  

- Beschluss der Stadtverordnetenversammlung zur Projektliste 2024/2025 
- vom 17. bis 28. Februar 2025 konnten Schülerinnen und Schüler ab der 4. Klasse wählen  
- am 20. März 2025 übergab der Zukunftsrat das Ergebnis der Stadtverordnetenversammlung 

 

Stadt Werneuchen 
- Beschlussvorlage zur Änderung des Umsetzungskonzepts Jugendetat 

- Evaluierung der bisherigen Umsetzung des Konzepts 
- Entwicklung eines Beteiligungsformats 

 

Stadt Wildau 
- Informationsvorlage zur Umsetzung der Jugendbeteiligungs-Richtlinie 

- am 25. Februar 2025 der Stadtverordnetenversammlung zur Kenntnis gegeben 
 

Stadt Wittstock/Dosse 
- Kinder- und Jugendbeauftragte und Stellvertreter benannt 

- Wahl fand vom 20.-24. Januar 2025 in den Wittstocker Schulen sowie im Jugendzentrum statt 
- Benennung durch die Stadtverordnetenversammlung am 11. März 2025 

 

Stadt Wriezen 
- Aktion „Schönstes Schaufenster“ 

- Kinder- und Jugendparlament hatte Gewinner ausgewählt und mit dem Bürgermeister am 22. 
Januar 2025 Präsente überreicht 

 

Gemeinde Wusterhausen/Dosse 
- Jugendortsvorsteher bei Radio Teddy vorgestellt 

- im März / April 2025 
 

Stadt Zehdenick 
- AG Kinder- und Jugendbeteiligung 

- Ergebnisprotokoll von der Sitzung vom 6. Februar 2025 
 

 

https://www.wandlitz.de/fotos/1/211992/wandlitz/party-fotos/jugendparty-des-jugendparlaments-in-der-bahnsteigkante-in-wandlitz/
https://www.werder-havel.de/politik-rathaus/st%C3%A4dtische-projekte/zukunftshaushalt.html
https://ratsinfo-online.de/werder-havel-bi/vo020.asp?VOLFDNR=4931
https://sessionnet.owl-it.de/werneuchen-barnim/bi/vo0050.asp?__kvonr=5092&smcspf=4
https://ratsinfo-online.de/wildau-bi/vo020.asp?VOLFDNR=449
https://www.wittstock.de/news/1/1043397/nachrichten/1043397.html
https://session.dikom-bb.de/stadtwittstockdosse_bi/vo0050.asp?__kvonr=3002757
https://www.wriezen.de/news/1/1025783/nachrichten/1025783.html
http://www.wusterhausen.de/news/1/1049270/nachrichten/1049270.html
https://www.zehdenick.de/rathaus/ris/ti-stadt/listen/Anlage_bv202571568AB60C6F91F2EA8E7745A574F99C.pdf

